

在革命委员会扩大会议上的讲话（草稿）

内蒙古自治区革命委员会主任委员滕海清

（一九六八年元月 日）

同志们：

一九六八年已经来到了。

在这新的一年开始的时候，让我们以无限崇敬的心情，共同祝愿我们伟大的导师、伟大的领袖、伟大的统帅、伟大的舵手、当代的列宁、我们心中最红最红的红太阳毛主席万寿无疆！万寿无疆！万寿无疆！

现在，让我们共同复习几段最高指示：

毛主席教导我们说：“你们要关心国家大事，要把无产阶级文化大革命进行到底！”

毛主席教导我们说：“你们要政治挂帅，到群众里面去，和群众在一起，把无产阶级文化大革命搞得更好。”

毛主席还教导我们：“在政治思想领域内，社会主义同资本主义之间谁胜谁负的斗争，需要一个很长的时间才能解决。几十年内是不行的，需要一百年到几百年的时间才能成功。在时间问题上，与其准备短些，宁可准备长些；在工作问题上，与其看得容易些，宁可看得困难些。这样想，这样做，较为有益，而较少受害。”

当前，我们面临着夺取无产阶级文化大革命全面胜利的伟大斗争。《人民日报》、《红旗》杂志、《解放军报》一九六八年元旦社论指出：“在新的一年里，全党、全军、全国无产阶级革命派和全国人民要更高地举起毛泽东思想伟大红旗，以毛主席的最新指示为纲，鼓足干劲，力争上游，再接再厉，从思想上、政治上、经济上、组织上夺取无产阶级文化大革命的全面胜利。”

为了实现这个伟大的战略目标，一个很关键的问题，就是领导班子的革命化。要动员全区人民夺取无产阶级文化大革命的全面胜利，我们革命委员会的全体委员、全体工作人员和各革命群众组织的负责，首先就要有夺取无产阶级文化大革命全面胜利的坚定的斗争信念。要动员全区人民把无产阶级文化大革命进行到底，首先我们革命委员会就要有把这场革命进行到底的决心。这就要求我们革命委员会的全体人员，必须高举毛泽东思想伟大红旗，发扬无产阶级的彻底革命精神，团结一致，艰苦奋斗，努力实现革命化。我们召开这次革命委员会扩大会议，就是为了解决这个问题。

下面讲三个问题：第一，关于当前形势问题；第二，紧跟毛主席的伟大战略部署；第三，实现领导班子革命化和领导机关革命化问题。

问题

形 势 问 题

当前，内蒙地区的形势，正象毛主席所指出的那样，“形势大好，不是小好。整个形势比以往任何时候都好。”全区一千三百万各族人民群众响应毛主席“要斗私，批修”的伟大号召，工厂、农村、牧区、部队、机关、学校、街道，上上下下，普遍举办毛泽东思想学习班，出现了一个群众性的认真学习和坚决执行毛主席最新指示的热潮，广大革命

~ 2 ~

干部和革命群众的愿想觉悟大大提高，毛泽东思想从来没有象今天这样深入人心。过去到牧区，见面先问人好牲畜好，现在见面首先共同祝福毛主席万寿无疆，问毛主席著作学得好，进了蒙古包先背诵三段毛主席语录，这是牧区从来没有过的根本变化。

毛泽东思想学习运动推动了革命大批斗进一步深入开展，中国的赫鲁晓夫及其在内党的代理人乌兰夫那一小撮走资派的反革命罪行，被广大革命群众进一步揭露出来，广大革命群众对他们破坏民族团结，分裂祖国统一复辟资本主义的狼子野心，认识得越来越清楚了。革命大联合和革命三结合的步伐大大加快，有力地推动了各级革命的临时权力机构的建立。全区九个盟、市，已有八个盟、市建立革命委员会和联合小组；六十三个旗、县（区），已有二十一个旗、县（区）建立了革命委员会。预计在春节前百分之七十到八十的区建立革命委员会。

伟大领袖毛主席的一系列最新指示同广大革命群众见面以后，进一步地激发了革命和生产的积极性，全区生产形势也是一片大好。去年全区粮食总产量达八十六亿五千万斤，比前年增产一亿二千万斤。牲畜总头数达到三千八百七十五万头，比前年纯增百分之四点二。工业生产也迅速回升。其中煤炭生产已超额完成生产计划。建立革命委员会的厂矿企业，在工业生产上都出色地完成了生产任务。例如大磁煤矿在抓革命促生产方面，取得了显著成绩，成为全区煤炭战线上的一面红旗。呼市糖厂去年是生产任务最大的一年，一个生产期就为国家多增加收入一百一十多万元。呼市机床厂建立革命委员会后，月月超额完成了生产计划，出色地完成了全年生产任务。

去年十一月十二日江青同志讲话传达下来以后，极大地推动了文艺界的革命。曾经是“一潭死水”的文艺界，又开始活跃起来了。十一月二十五日革命群众揪出了特古斯，这一革命行动好得很，它打响了继续深入。

彻底地揭露和批判乌兰夫的第一炮。现在，广大革命群众正在开展一个挖乌兰夫黑线。请乌兰夫流毒的声势浩大的大揭发、大批判运动。这是我区无产阶级文化大革命向纵深发展的一个重要标志。

当前，内蒙地区的主要矛盾是两个阶级、两条道路、两条路线的斗争，矛盾的焦点仍然是无产阶级革命派、各族革命群众同乌兰夫及其代理人的斗争。忽视了这个问题，就会犯错误。从前一段文化大革命的情况看，内蒙揪出乌兰夫以后，群众还没有充分发动起来，原自治区党委的领导同志就执行了资产阶级反动路线，阻碍了对乌兰夫的群众性的批判斗争。而当区党委领导同志认识到应下决心纠正错误的时候，乌兰夫的代理人王逸伦、王铎之流，又掀起了一股资本主义反革命复辟逆流，实际上是复辟了乌兰夫的复辟，包庇了乌兰夫的黑线势力。从“4·22”报社事件以后，直到六月初，自治区领导工作的重点是击退反革命复辟的逆流。自治区革命委员会各小组建立以后，虽然开展了群众性的大批判运动，但由于领导还不够得力，造反派内部无政府主义思潮的发展和受到极“左”思潮的干扰，从而在一定程度上影响了对乌兰夫的深入、系统的揭发批判。这一切正如康老所指出的那样，“以内蒙古对乌兰夫的批判还很不够”，乌兰夫黑线并没有挖尽，乌兰夫流毒还远远没有肃清。因此，下决心从文艺界开始，打一场挖乌兰夫黑线、请乌兰夫流毒的“人民战争”，是势在必行，完全必要的。

乌兰夫在内蒙统治了二十多年，他不仅有很大的政治影响，而且有很深很粗的黑线势力，有他自己的嫡系，象奎璧、言雅素之流，还有他的旁系，象哈丰阿之流。他的嫡系还没有完全揪出来，他的旁系首领哈丰阿虽然已被揪出，但他的那些黑干将还基本没有过动，而且有一些以乌兰夫的受害者的面貌混进革命派队伍，这是一个十分严重的问题。有些坏人，在运动初期群众揪过他们，有的被罢了官，但在反革命逆流被

~ 4 ~

粉碎以后，他们就大喊大叫，成了“资产阶级反动路线的受害者”，公然跳出来“造反”，掀起了一股“翻案风”，并且伪装出一副“革命”的面孔，蒙蔽了相当一部分群众，一跃而成为“革命的领导干部”，一时搞得乌烟瘴气。他们混进革命队伍以后，把斗争的矛头指向与乌兰夫做过斗争同志，同时保护他们自己。前一时期的东三盟问题得不到解决，根源就在这里。乌兰夫黑线势力，不但在地方上有，内蒙军区也有。他们就是千方百计地保存乌兰夫黑线势力，伺机为乌兰夫翻案。我们一定要坚决粉碎他们的阴谋诡计，决心从文艺界开始，把那些坏家伙全部揪出来，彻底摧毁乌兰夫司令部，把无产阶级文化大革命进行到底。

这是一场非常严重的斗争。

毛主席说：“一切反动势力在他们将灭亡的时候，总是要进行垂死挣扎的。”乌兰夫死党决不甘心于自己的灭亡，他们勾结社会上的牛鬼蛇神和帝国主义、现代修正主义相呼应，煽阴风，点鬼火，造谣言，放暗箭，扰乱社会治安，大刮反革命经济主义歪风，制造混乱，猖狂地破坏无产阶级文化大革命，破坏社会主义建设。他们采取十分阴险毒辣的手段，挑拨离间，颠倒黑白，扰乱阵线，转移斗争目标，别有用心地说什么揪特古斯是“黑手揪红人”，是“坏人揪好人”，是“揪革命领导干部，炮打无产阶级司令部”，不许革命群众深入揭发批判。他们打起反动的民族主义的坏旗，挑起民族矛盾，煽动和利用有民族主义情绪的人，出来喊叫什么“无产阶级文化大革命尽打蒙古人，先打西部，后打东部，先打乌兰夫、奎璧、雷雅麟，后打哈丰阿、特古斯”。还出现了“成吉思汗战斗队”、“嘎达梅林第四野战军”，还有的按民族组织战斗队。前些时候竟然有人在公共汽车上喊“祝乌兰夫万寿无疆”，真是反动透顶。还有的公开打起为乌兰夫翻案的旗帜，胡说“乌兰夫很可能是内蒙罪大的受害者”，甚至组

~ 5 ~

织地下党，搞秘密活动，妄企死灰复燃，东山再起。

造反派内部存在着右倾情绪，也是当前这场斗争的阻力。有些同志至今对揪乌兰夫黑线、清乌兰夫流毒的斗争仍然很不理解，很不认真，很不得力。有的同志满足于已经取得的成绩，敌情观念淡薄，无所作为，不求进取。还有的同志“怕”字当头，怕这怕那，怕卷进去，怕犯错误，不积极参加斗争，甚至少数人成了不关心国家大事的逍遥派。这些都是革命意志衰退的表现，如果不能迅速纠正过来，这场斗争就不能进行下去。

极“左”思潮在干扰着斗争的大方向。从去年六月以来，内蒙的极“左”思潮一天也没有停止过。前一时期，在中央首长讲话的对照下，受到了批判，曾经有所收敛。但是，最近又开始活跃起来。他们口头上说决心把无产阶级文化大革命进行到底，但在行动上却不按毛主席的伟大战略部署去做，不搞革命的大批判，不实行按系统、按部门、单位的大联合，抱住山头不放，到处挑起派别斗争，挑起内战，制造分裂。他们对形势做出了错误的估计，说什么“当前形势大好，大好的主要标志是呼市革委会四分五裂，内蒙革委会意见不一”。主张大乱特乱，认为当前运动的特点就是大乱，说“不仅文艺界要乱，而且要乱到各基层各单位。运动的新阶段就是各基层各单位都要乱”。他们以“反右倾”为名，“上欺下扭”把斗争矛头对准革命委员会和革命群众组织，转移斗争目标，干扰斗争大方向。他们极端地狂妄自大，认为真理永远在少数人手里，唯我独尊，唯我独左，甚至把自己打扮得先知先觉，说他们的某些论点发表在中央首长指示和《人民日报》之前，说对内蒙形势的分析只有他们是唯一正确的，万里尘埃经他们一棒就澄清了。这些论点是十分错误的，必须批判，过去的批判是对的，今后还要继续批判。

但是，极“左”思潮仍然是一种人民内部矛盾。持有这种观点的人一般地说是认识问题，思想方法问题，他们当中的绝大多数是造反派，有的

还是老造反派，在前一段文化大革命中有一定的贡献。但是，必须指出，他们当中的一些同志个人主义严重，让“私”字糊住了眼睛，迷失了前进的方向。

极“左”思潮很容易被阶级敌人利用。在当前复杂的阶级斗争形势下，阶级敌人也会以极“左”面貌出现，钻进造反派内部，挑拨离间，破坏革命。

毛主席指出：“左派不教育变成极左”。对于持极“左”观点的同志，我们要不折不扣地按照毛主席提出的“帮助、批评、联合”的原则，以满腔热情来教育他们，积极地把他们引导到正确方面来。对于钻进极“左”派队伍里边的坏人和幕后策划者，要坚决地给予打击。

资产阶级、小资产阶级的派性，也是当前运动中一个突出的问题。无产阶级的阶级性就是党性，资产阶级、小资产阶级的派性就是私性；党性的核心是一个“公”字，派性的核心是一个“私”字，党性集中表现在革命的坚定性和革命的彻底性，派性集中的表现在革命的投机性和革命的摇摆性。派性是以利己主义为核心，以资产阶级的实用主义为手段，是取消阶级斗争，搞阶级调和，搞阶级投降主义的，表现在组织上，就是宗派主义、小团体主义、山头主义和本位主义。陈伯达同志说，“派性是一条毒蛇”，它的危害可大了。有了派性，就会背离毛主席的伟大战略部署，背离毛主席的革命路线；对毛主席的指示采取实用主义的态度；有了派性，就失去是非标准，分不清敌我友，模糊阶级界线，搞乱阶级队伍；有了派性，就没有真理，甚至歪曲真理，造谣惑众，捏造事实，不惜损害别人，以发展自己；有了派性，必将上敌人的当，成为阶级敌人的防空洞、避风港。总之，有了派性，就没有是非，没有真理，没有阶级性，没有党性。派性是执行毛主席革命路线的大敌，是执行毛主席伟大战略部署的大敌，是革命的大敌，人民的大敌，谁要搞派性，谁就是搬起石头砸自己的脚，

终将把自己搞臭。我们必须打倒派性，搞臭派性，彻底严清派性，把群众从派性中解放出来。归结起来，阶级敌人的反扑，造反派内部的右倾情绪，极“左”思潮的干扰和资产阶级、小资产阶级派性的作怪，这是当前运动中来自右的方面和来自极“左”方面的主要阻力。如果不能很好地排除这些阻力，革命就不可能顺利地向前发展，斗争就不可能取得全面的胜利。因此，每一个真正的无产阶级革命派都应该以毛主席的无产阶级革命路线作为自己行动的指南，凡是违背毛泽东思想的一切言论行动，无论来自右的方面或者来自极“左”方面，都要坚决抵制，坚决反对。要按照毛主席关于“不同质的矛盾，只有用不同质的方法才能解决”的英明教导，正确处理 and 解决这些矛盾。

紧跟毛主席的伟大战略部署问题

“大海航行靠舵手，干革命靠毛泽东思想”。

要夺取无产阶级文化大革命的全面胜利，最根本的就是要高举毛泽东思想伟大红旗，紧跟毛主席的伟大战略部署，不折不扣地按照毛主席的指示办事，毛主席指向那里就紧紧地跟向那里。

在中央、中央文革小组、北京军区的直接领导下，自治区革命委员会和筹备小组，几个月的工作是有显著成绩的，是高举毛泽东思想伟大红旗，紧跟毛主席伟大战略部署的。在毛主席最新指示的指引下，我们大抓狠抓了无产阶级革命派的思想建设，大量举办了毛泽东思想学习会、学习班，领导和推动了全区的革命大批判、革命大联合，促进了革命的三结合，深入开展拥军爱民运动，密切了军民关系；建立和加强了各级生产领导班子，推动了全区生产建设。

~*~

《人民日报》、《红旗》杂志、《解放军报》元旦社论提出了一九六八年的五项战斗任务。这是毛主席司令部的声音，是毛主席的伟大战略部署，我们要坚决照办，项项落实。

第一，更加广泛深入地开展活学活用毛主席著作的群众运动，切实办好各种类型的毛泽东思想学习班，把毛主席的一系列最新指示条条落实，全面落实，夺取无产阶级文化大革命的全面胜利。

我们要以毛主席的最新指示为纲，大力办好毛泽东思想学习班，要在半年之内使全区域各族人民都进一次学习班，全面落实毛主席的最新指示，在全区范围内掀起一个热气腾腾的活学活用毛主席著作群众运动的新高潮。

办好毛泽东思想学习班，关键在于树立一个革命的好学风。要狠抓根本态度，突出一个“忘”字，狠抓根本学风，突出一个“用”字。毛主席教导我们：“学风问题是领导机关、全体干部、全体党员的思想方法问题，是我们对待马克思列宁主义的态度问题，是全党同志的工作态度问题。既然是这样，学风问题就是一个非常重要的问题，就是第一个重要的问题。”要建立革命的好学风，就必须按照毛主席所教导的那样，要理论联系实际，进行认真的自我批评，干部和群众一起学习，一道斗私批修。

有些同志违背了毛主席的教导，学了不用，说了不做，学的是一回事，做的又是另一回事，会上讲的是革命大联合，会后搞的是小山头。有的同志带着派性参加学习班，对毛主席的最新指示，采取实用主义的态度，先斗别人，不斗自己，或者是对别人是倾盆大雨，无限上纲，对自己是轻描淡写，文过饰非。还有的同志，口头上也讲要密切联系群众，可就是不到群众里面去，不和群众一起办学习班，一道斗私批修。学习毛主席著作，毛主席最新指示，用，还是不用，是对毛主席、毛泽东思想、毛主席革命路线的阶级感情问题，忠与不忠的问题。那些口头上讲得蛮好，但在行动

上违背毛主席的战略部署，自做聪明，正路不走走歪路，或者断章取义，各取所需，为自己派性服务的人，是语言上的巨人，行动上的矮子，是大节不忠的口头革命派，十足的两面派。我们在全区大办毛泽东思想学习班，就是要抓“用”字，抓“忠”字。这方面杭锦后旗的经验具有十分重大的意义，要在全区范围内开展一个“学杭后，赶杭后，超杭后”的群众运动，掀起一个更加波澜壮阔的活学活用毛主席著作的新高潮。

第二，要继续深入开展革命的大批判，促进和巩固革命的大联合和革命的大团结，深入展开各单位、各部门的斗批改。

我们一定要把挖乌兰夫黑线，肃乌兰夫流毒这场革命斗争坚决搞到底。不仅在组织上彻底挖净，而且在政治上、思想上、理论上揭深批透。要把革命的大批判，持久地开展下去。要紧紧掌握斗争大方向，把斗争矛头始终对准一小撮反革命修正主义、民族分裂主义分子，以及叛徒、特务、顽固不化的走资派。要充分揭露和打击阶级敌人的各种阴谋诡计，肃清我们队伍中的软弱无力的思想，克服右倾情绪，排除极“左”思潮，打倒资产阶级、小资产阶级派性，动员无产阶级革命派和各族人民积极投入这场斗争。

我们一定要继续深入开展文艺革命和教育革命。要把学术界、教育界、新闻界、出版界的阶级斗争盖子彻底揭开，在各条战线上都要抓好清理阶级队伍的工作。六、中、小学都要全面复课闹革命，坚决贯彻毛主席《论教育革命》的指示，打一场人民战争，在教学实践中进行无产阶级的教育革命。在已经成立革命委员会的地方，要领导群众进行本单位的斗批改。我们要大胆而慎重地改革教育，改革文艺，改革机关工作和行政管理工作，改革一切不适应社会主义经济基础的上层建筑。

我们一定要发展和巩固革命大联合和革命三结合，巩固和加强无产阶级专政，要正确的对待干部，努力帮助更多的革命干部勇敢地站出来革命，

~10~

要大力促进各级革命委员会的建立和巩固。已经建立革命委员会的，要巩固工作，努力实现革命化。革命委员会有缺点错误可以批评帮助，有坏人可以揭发。这样做的目的是为了巩固和加强红色政权。但是，决不允许以革命委员会的某些缺点、错误为借口，把斗争矛头对准年轻的红色政权。无产阶级革命派要维护它的革命权威，帮助它的完善和发展，使它在带领广大革命群众夺取无产阶级文化大革命全面胜利的斗争中发挥强大的威力。

第三，整顿党的组织，加强党的建设。

我们要把批判中国赫鲁晓夫的修正主义反党路线同本单位的整党建党工作结合起来。要按照毛主席最近提出的整党建党的伟大纲领，开展一个群众性的整顿、恢复和重建党组织的工作。共青团、红卫兵、各革命群众组织也都要从思想、组织上进行整顿。不要把我们自己看得那么纯，造反派队伍内部也有坏人。他们利用造反派内存在的派性，制造分裂，挑起武斗，破坏革命的大联合和革命的大团结，企图搞一场混战。对于混进革命队伍里的这些坏人，一定要把他们一个一个地揪出来。

第四，进一步地贯彻执行毛主席关于“拥军爱民”的伟大号召，大力加强军民团结，巩固国防，保卫伟大的祖国，保卫无产阶级文化大革命。

第五，抓革命，促生产，促工作，促战备。

各级领导都要政治挂帅，从促进人的思想革命化入手，抓好生产工作，保证一九六八年工农牧业生产有更大的发展。

实现革命委员会领导

班子革命化、机关革命化

一九四九年，在全国胜利的前夕，毛主席在七届二中全会上教导我们：“因为胜利，党内的骄傲情绪，以功臣自居的情绪，停顿起来不求进步

~ / / ~

的情绪，贪图享乐不愿再过艰苦生活的情绪，可能生长。因为胜利，人民感谢我们，资产阶级也会出来捧场。敌人的武力是不能征服我们的。这一已经得到证明。资产阶级的捧场则可能征服我们队伍中的意志薄弱者。可能有这样一些共产党员，他们是不曾被拿枪的敌人征服过的，他们在这些敌人面前不愧英雄的称号。但是经不起人们用糖衣裹着的炮弹的攻击，他们在糖弹面前要打败仗的。我们必须预防这种情况。”毛主席还教导我们：“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。……务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”这是当时毛主席向即将掌握全国政权的全党全军同志敲起的警钟。现在看来，也是向我们今天已经当权的无产阶级革命派敲起的警钟。

“革命的根本问题是政权问题。”林付主席指出：政权就是领导班子问题。能不能建立一个革命化的领导班子，这是关系到能不能掌好权用好权，能不能巩固和加强无产阶级专政，能不能把无产阶级文化大革命进行到底的问题。是关系到把内蒙古自治区一千三百万各族人民引向什么道路的问题。

领导班子是不是革命化的，拿什么标准呢？这个标准就是毛主席教导的全心全意，完全彻底地为人民服务。就是毛主席指出的关于无产阶级革命事业接班人的五个条件。就是林付主席所说的选拔干部的三个条件。内蒙古自治区革命委员会成立以来，已经两个多月了，加上筹备小组那一段，就半年多了。在这一段时间里，领导成员和工作人员中的大多数同志是高举毛泽东思想伟大红旗，突出无产阶级政治，是密切联系人民群众，有无产阶级革命干劲的。他们发扬了无产阶级的革命作风，不怕苦，不怕累，做了大量的工作。但是，用毛主席和林副主席提出的标准来检查，我们在领导班子革命化、机关革命化方面，还存在不少问题，还有很大的差距。主要的问题是，跟上跟的不是那样紧，靠下靠的也不够，行动迟缓，工作

不夠扎实，主要领导同志沒有彻底摆脱事务，集中全力抓根本，抓关键，抓大政方针，这说明我们的思想还赶不上形势，工作落后于实际。这种状况必须迅速改变。

要迅速改变这种状况，进一步实现领导班子和领导机关革命化，就必须遵照毛主席的教导，“要斗私，批修”，斗私要斗大私，要上阶级斗争和路线斗争的纲。革命委员会的全体委员要集中几天，认真学习毛主席的最新指示，开展“斗私，批修”，认真检查精神状态、思想作风和工作作风问题。

第一，要狠抓对毛主席、毛泽东思想、毛主席革命路线的根本态度问题。态度问题，就是跟不跟的问题。紧跟不紧跟的问题，也就是忠不忠的问题，这是最大的公与私的斗争。我们有些同志口头上讲要高举毛泽东思想伟大红旗，心里也想要高举毛泽东思想伟大红旗，可就是跟得不紧，不快，不落实。他们在千头万绪的工作中，往往把具体工作放在第一位，他们日理万机，千辛万苦，就是沒有抓住用毛泽东思想之“矢”去射当前革命斗争实际之“的”，实际上是一种对毛主席、毛泽东思想、毛主席革命路线不忠的表现，是党性不纯的表现。千忙万忙，不突出毛泽东思想，就是瞎；千错万错，不突出毛泽东思想，就是根本大错。

第二，要树立把无产阶级文化大革命进行到底坚定信念。在这个问题上，我们不能对别人马列主义，对自己自由主义。革命委员会的成员和工作人员，首先要检查自己是不是真正树立了这个信念。要认真检查阶级斗争观念、革命斗志问题，是不是时时、处处想到要把无产阶级文化大革命进行到底，想得深不深，想得远不远。现在，我们有些同志开始走下坡路，由革命性较強到革命性减退，甚至发展到严重的右倾。在他们的头脑里，“公”字越来越少，“私”字越来越多，革命的锐气日益丧失，造反的棱角逐渐磨损，怕担风险，怕负责任，阶级斗争观念薄弱，工作疲沓、散漫、

~13~

松垮、拖拉。这些问题暴露了他们革命的不坚定性、不彻底性，如果不能迅速改正，只能是无产阶级革命的同路人。我们的同志，都应当是坚不拔、彻底革命的战士，做一个象毛主席所要求的“决心把无产阶级文化大革命进行到底的无产阶级革命派”。

第三，要发扬密切联系群众的光荣传统。

毛主席教导我们：“全心全意为人民服务，一刻也不脱离群众”，“既当‘官’，又当老百姓”。而我们的某些同志，却没有按照毛主席教导的那样做。他们自以为对革命有贡献，被胜利冲昏头脑，放松了毛主席著作的学习，忽视了思想改造，向往舒舒服服的生活，欣赏歌功颂德的捧场，听不进群众的批评意见，高高在上，自以为是，夸夸其谈，出风头，搞排场，讲表面，图虚名，不做认真细致的艰苦工作。有的同志党性不强，派性作祟，他的言论，行动，不是为了维护无产阶级革命的利益，而是从个人或小集团的利益出发。有几种对待群众的错误态度，必须引起我们的警惕。一种是对群众持实用主义的态度。这种人完全出于利己的目的，对自己有利时依靠群众，对自己不利时脱离群众。再一种是，重新开始脱离群众。他们在困难的时候，投入群众的怀抱，与群众同甘共苦，但是在胜利之后，却又脱离群众，依然如故。第三种是刚刚从群众中来，就不能回到群众中去，有的脱离了生产岗位，同群众的关系越来越疏远，开始脱离群众。第四种是高唱相信群众和依靠群众，实际上是相信和依靠了一部分群众，抛弃和打击了另一部分群众，把群众观点同整体观点、全局观点对立起来，陷入了派性的泥坑。这些脱离实际脱离群众的倾向是非常危险的。十七年的历史教训告诉我们：如果不注意密切联系群众，不虚心接受群众的监督，不认真改造自己的思想，当权以后，就有变成资产阶级分子，变成走资派的危险。我们的每一个同志都应当用毛主席的教导来检查自己的

~ / 4 ~

一言一行，看一看自己是向无产阶级化发展，还是向资产阶级化发展，及时防止重蹈蜕化变质的走资派的复辟之辙

第四，要提倡雷厉风行和扎扎实实的工作作风。

林副主席指出：“要快，快是机关工作中最重的问题。雷厉风行，快的作风，就是办事不含糊，说干就干，不该过夜的不过夜，事情办不完睡不着觉。要做好一件事，不经过艰苦的工作是不行的。要争取时间，时间是做好工作的本钱”。但是，我们现在有些同志却习惯于疲疲踏踏，拖拖拉拉，松松垮垮。在我们革命委员会机关中，饱食终日，无所用心，只管抽烟、看报、画圈的三闲干部是不多的，可自由散漫，不负责任，工作上互相推诿，“踢皮球”的现象依然存在。这种坏作风，如果不彻底克服，不能紧跟毛主席，紧跟党中央，紧跟中央文革。

同志们！一九六八年是无产阶级文化大革命即将取得全面胜利的一年。让我们更高地举起毛泽东思想伟大红旗，突出无产阶级政治，紧跟毛主席的伟大战略部署，以“斗私，批修”为纲，破大私立大公，努力实现领导班子和领导机关革命化，以新的工作姿态，迎接新的战斗任务。